
Secretaria de Meio Ambiente e Sustentabilidade  

Conselho Municipal de Meio Ambiente - COMAM  

ATA da 178ª Reunião Ordinária 

Aos 04 (quatro dias) do mês de novembro do ano de 2020 (dois mil e vinte), às 
15h e 30 minutos na Prefeitura do Recife, – PCR, localizada na Av. Cais do 
Apolo, 925, Recife-PE, foi realizada a 178ª (centésima septuagésima oitava) 
Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Meio Ambiente – COMAM, da 
qual participaram os (as) Conselheiros (as) a seguir especificados (as): como 
representantes do Poder Público Municipal: o Sr. José Neves (Titular da 
Secretaria de Meio Ambiente e Sustentabilidade – SMAS); a Sra. Edna Paula 
Mota (Suplente da Secretaria de Meio Ambiente e Sustentabilidade -SMAS); o 
Sr.Luiz Gustavo de Sousa Pinto (Suplente da Secretaria de Meio ambiente e 
Sustentabilidade - SMAS); a Sra. Martha Azevedo (Titular da Secretaria da 
Educação – SEDUC); a Sra. Eugênia Simões (Titular da Procuradoria Geral do 
Município - PGM);a Sra. Mônica Coelho (Suplente da Secretaria da Educação - 
SEDUC); o Sr. José Fernandes (Titular da Secretaria de Planejamento 
Urbano); a Sra. Élida Dias (Suplente da Secretaria de Infraestrutura e Serviços 
Urbanos - EMLURB); o Sr. Renato Barbosa (Titular da Secretaria de Turismo e 
Lazer); o Sr. Jáson Torres (Suplente da Secretaria de Desenvolvimento 
Econômico, Ciência e Tecnologia e Inovação); o Sr. José Fernandes (Suplente 
do Instituto Pelópidas Silveira -ICPS); o Sr. Sandro Guedes (Titular ADEMI); 
Representantes da sociedade civil e movimento popular: o Sr. Sérgio Xavier 
dos Santos (Titular da Associação Brasileira de Engenharia Sanitária e 
Ambiental – ABES). Representantes de entidades do setor empresarial e 
instituição de ensino:o Sr. Otiniel Barbosa (Suplente da Federação das 
Indústrias do Estado de Pernambuco – FIEPE); a Sra. Geane Carvalho 
(Suplente do Serviço Social Comércio – SESC); Representante da Câmara 
Municipal: o Sr. Samuel Salazar (Titular da Câmara Municipal do Recife); 
Representantes do Governo do Estado de Pernambuco: o Sr. João Cumarú 
(Suplente da Secretaria Estadual de Meio Ambiente e Sustentabilidade - 
SEMAS); e os (as) convidados (as): o Sr. Edson Simões (Secretário Executivo 
de Sustentabilidade); a Sra. Elizieth Sá (Assessora Jurídica da SMAS);o Sr. 
Carlos Ribeiro (Secretário Executivo de Licenciamento e Controle Ambiental - 
SEMOC); João Paulo da Silva(SMOC), Rômulo Campos (SMOC), Marcos 
Francisco Araújo (SMOC). Dando início à reunião, o Sr.José Neves (Secretário 
Executivo de Sustentabilidade) informou a pauta: 1) Aprovação da Ata 178ª 
reunião ordinária;2) Em seguida informando que seria apresentado o Projeto 
Estudo e Diagnóstico do Parque da Tamarineira; 3)o Sr. Carlos Ribeiro 
(Secretário Executivo de Licenciamento e Controle Ambiental - SMOC); fez 
apresentação do Projeto da Tamarineira informando sobre aspectos técnicos e 
esclarecendo que a equipe seguira a mesma metodologia aplicada nos planos 
de manejo das Unidades de Conservação já aprovados pelo Conselho.  Em 
seguida, a Sra. Elizieth Sá apresentou os projetos selecionados: 04 (quatros) 
projetos do FMMA, cujo Edital estava suspenso desde março, devido às 
medidas de contenção do Covid-19. Foi apresentado o parecer conclusivo 
elaborado pela Comissão Técnica de Análise dos Projetos, tendo sido 



aprovados os seguintes: 1) Mãos Solidárias Construindo Hortas Comunitárias  
da Associação Juventude Camponesa Nordestina Terra Livre; 2) Bota pra 
Rodar, da Ameciclo; 3) Cidade Plástica de Asaga Audiovisual; 4) Projeto 
Educação Ambiental nos Morros, da SERTA. As pautas de aprovação da ata 
da 177a reunião; do Relatório de Estudo e Diagnóstico da Tamarineira assim 
como dos Projetos selecionados para receberem recursos do FMMA foram 
aprovados por unanimidade. Tendo sido encerrada a reunião às 16h30min e 
eu, Ana Carolina da Silva, Chefe da Divisão Ambiental da SMAS, secretariei ad 
hoc a presente reunião. Lavrada esta ata, a qual, depois de lida e aprovada, vai 
assinada por todos(as) os(as) conselheiros(as) que dela participaram, em sinal 
de concordância com tudo que nela contém. 

 

Conselho Municipal de Meio Ambiente do Recife, em 04 de novembro de 2020. 

José Cavalcanti Neves Filho 

(Presidente do COMAM) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


